
ATA DA XXI REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DOS 
ESTUDANTES DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS NA CIDADE DE SALVADOR  
 
Às 10 horas do dia dezenove de março de dois mil e cinco teve início nas dependências da 
Faculdades Jorge Amado/FIB , na cidade de Salvador, a vigésima primeira reunião 
ordinária do Conselho Nacional dos Estudantes de Relações Internacionais, doravante 
denominado CONERI, órgão deliberativo da Federação Nacional dos Estudantes de 
Relações Internacionais, doravante denominada FENERI. A presente reunião foi 
organizada por membros das Faculdades Jorge Amado (FJA) com apoio da Faculdade 
Integrada da Bahia (FIB) , todas filiadas à FENERI.  
 
O presidente da mesa, Alex Pombo de A. Mello, membro do CIERI FJA, deu as boas-
vindas a todos os conerianos presentes e fez comentários sobre a conferência do dia 
anterior. Foi solicitado um voluntário para a lista de oradores e Ià do CIERI FJA se 
ofereceu. O presidente da FENERI, Thiago Terada fez a chamada dos presentes na seguinte 
ordem: PUC-MINAS, FACAMP, UCB, FIR, UCG, UNISUL, FAAP, BELAS ARTES, 
TREVISAN, PUC-SP, JORGE AMADO, MOURA LACERDA, FMU, tendo sido 
verificado quorum para o início da reunião. A mesa se apresenta com seu presidente já 
mencionado, o representante da FJA Célio Oliveira Júnior para fazer o resgistro da ata, e o 
Presidente da FENERI, Thiago Terada. Procedeu-se à leitura da pauta proposta pela 
Secretaria Geral da FENERI.  
 
Para o primeiro dia (sábado):  
 

1) Analise das mudanças jurídicas do Estatuto e Regimento Interno da FENERI 
2) Mudanças nas regras do ENERI 
3) Reformulação do calendário da FENERI 
4) Apresentação das candidaturas ao ENERI 2006 

 
No segundo dia (domingo): 
 

1) Votação dos dois candidatos ao ENERI 2006 
2) Apresentação dos trabalhos da SG 
3) Apresentação dos trabalhos das Secretarias da FENERI] 
4) Apresentação do ENERI 2005 – PUC MG 
5) Apresentação do II Discutri 

 
A mesa fez a leitura, resumida, da ata da XX reunião e fez o registro que a mesma foi 
entregue com atraso. A mesa leu as cartas justificativas da UNIBERO e FASB. A pauta 
então, foi colocada em discussão. O primeiro assunto a ser tratado no primeiro dia, sobre a 
reforma estatutária, a mesa fez as seguintes observações: o texto do estatuto foi todo 
revisado através de uma consulta jurídica e adaptado de acordo com o novo Código civil.  
 
A mesa coloca a proposta de número 1: conversa forma de 50 minutos para leitura da 
reformulação do estatuto. Aprovada por unanimidade. A mesa registra o início da conversa 
formal às 10:30 e seu término previsto para às 11:20. Às 11:35 ocorre o retorno da 



discussão. É feito o registro do CIERI UNIBH como observador pela mesa. O CIERI FMU 
registra presença às 11:35.   
 
A mesa registra a proposta de número 2 pela UCB: Que conste no Estatuto alguma menção 
ao artigo 21 do capitulo V do Regimento Interno da FENERI: III – Freqüentar as reuniões 
do CONERI com a presença de no maximo 02 (dois) membros por instituição. Aprovada 
por unanimidade, FAAP se abstem.  
 
A FACAMP coloca a proposta de número 3: colocar em debate a contradição existente 
entre o artigo 5º. e o 6º. do Estatuto. Discutir a necessidade do inciso V e de um capitulo 
que preveja a dissolução da entidade. 
  
A PUC-SP propõe a de número 5: pausa para almoço às 13:30. Aprovada por unanimidade, 
UCG contra. A FACAMP coloca também a proposta de número 6 para pausa para almoço 
com retorno para às 14 horas.  
 
A mesa institui 10 minutos de conversa informal. A UCG propõe maior objetividade nas 
discussões do estatuto e a presença de um advogado. A UNISUL fala sobre a perda de 
tempo excessiva nas discussões. A UCG coloca que como nenhum CIERI recebeu o novo 
estatuto com antecedência, fica difícil propor qualquer tipo de alteração sem antes ler com 
um tempo maior para analise.  O intervalo para almoço é feito às 13 horas com retorno 
previsto para às 15.  A mesa faz a chamada e o registra o quorum de 13 CIERI’s. A mesa 
coloca uma proposta (verbal) para que a reforma estatutária seja tratada amanhã. Proposta 
aprovada por unanimidade.  
 
O segundo assunto da pauta é iniciado: mudanças nas regras do ENERI. A mesa da inicio 
as explanações dizendo que não existe nenhuma cláusula punitiva no regimento interno da 
FENERI acerca de eventuais problemas ocasionados em decorrência do ENERI, não consta 
nada acerca de funções do regimento interno.  
 
A FAAP coloca em votação a 6º. Proposta: a criacao (efetiva) do Guia de Organização do 
ENERI conforme artigo 5., parágrafo I, pela SG ate 1º. De maio a ser apresentado ao 
ENERI-BH. A FAAP retirou a sua proposta para ser reformulada.  
 
A PUC-SP tem a palavra e faz a seguinte observacao: o CIERI organizador deveria enviar 
relatório mensal financeiro/organizacional para a FENERI. Marcos, da PUC-SP, apresentou 
várias propostas a serem feitas para arrecadação de receitas. A mesa determinou 3 minutos 
para exposições.  A UNISUL colocou o problema de como controlar o lucro do ENERI 
proposto pela PUC. A FACCAMP concordou com as duas idéias (Unisul e PUC)  mas que 
tivesse cláusulas DO LUCRO e DO PREZUIZO. A UCG fez menção em como controlar os 
palestrantes.  A UCB: como vai ser feito o rateio das verbas das Secretarias.  
A PUC-SP achou válido a proposta DO LUCRO e DO PREJUIZO. E sugere que as contas 
bancárias sejam controladas pelo CIERI organizador e pela FENERI. Como vai haver um 
relatório mensal, espera-se um controle maior.  
 
 
 



A UNISUL coloca que se for contas conjuntas com a FENERI, poderá acabar “sobrando” 
para a FENERI arcar com qualquer tipo de prejuízo não declarado nos relatórios mensais de 
acompanhamento. A PUC-SP falou das dificuldades de se fazer um ENERI.A FACAMP 
colocou que um prejuízo elevado é devido a má administração e (in)competência do CIERI 
organizador. E não da FENERI. A FAAP coloca que a discussão está sendo utópica e sem 
objetividade. Não faz sentido a FENERI responder pelo prejuízo.  A PUC-SP sugeriu a 
elaboração de um guia para ser votado no ENERI-BH. A FACAMP propôs que a SG 
elaborasse um rascunho do guia para ser analisado pelos CIERIS antes do ENERI-BH. A 
UNISUL concordou com a PUC sobre a cartilha e discordou da FAAP sobre o prejuízo 
com relação da FENERI. A UCG propôs analisar melhor os possíveis prejuízos. A FAAP 
propôs elabora primeiro o guia antes de instituir qualquer regra. A mesa propôs pausa de 5 
minutos que foi aprovada por unanimidade. 
 
Terceiro assunto da Pauta: Calendário da FENERI. 
 
A FACAMP coloca que está ocorrendo conflito de agenda nos eventos da FENERI e 
CIERI’s. A FAAP propôs conciliar as datas do World Conference com o Cone Sul. A PUC-
SP propôs que quando o Cone Sul retornar para o Brasil, se junte ao ENERI. A mesa 
informa que a FENERI dá apoio total ao ENERI no primeiro Semestre.  A UNISUL diz que 
Cone Sul e ENERI juntos no mesmo semestre não dá certo. Propôs que cada instituição 
encaminhasse um mini-projeto para analise da FENERI. A UCB propôs priorizar o Cone 
Sul e o ENERI ficar sob total responsabilidade da FENERI, juntamente com a realização 
dos eventos regionais. A FAAP colocou que no caso dos seus alunos, preferem ir ao JOPRI 
do que ao Cone Sul. A FJA colocou que: uma coisa é a FENERI apoiar os eventos Cone 
Sul e ENERI. Outra coisa é obter a maximização de alunos dos CIERIS’s. E não vê 
nenhum problema em juntar Cone Sul ao ENERI. A mesa informou que o numero de 
participantes do Cone Sul vem caindo e no último só 300 pessoas se inscreveram.  A FIR 
colocou a questão de: cabe a SG os eventos apoiados pela FENERI e porque não trazer o 
Cone Sul para o Nordeste. A FACAMP colocou a questão de abrir o debate para 
apresentação de propostas e que o problema do Cone Sul está em como atrair mais 
público.A UNISUL citou a questão dos benefícios da FENERI em apoiar os eventos: Cone 
Sul, ENERI e JOPRI. 
 
A FAAP coloca em votação a proposta de número 7: 30 minutos de conversa formal. Nove 
CIERIS a favor. Abstenção: UCB, PUC-MG e UCB. Um contra: FIB. Nesse caso o debate 
será estendido até as 17:20.  A FIR colocou que a FENERI deve apoiar os eventos oficiais: 
ENERI e Cone Sul. A UNISUL reforçou a questão dos benefícios para a FENERI. A FAAP 
propôs que o Cone Sul abra oficialmente o calendário de eventos do segundo semestre. A 
PUC-SP propôs que a sede do Cone Sul seja eleita pelo Coneri. A UNISUL não concorda 
em a FENERI apoiar eventos regionais, por causa do nome dela, riscos a sua imagem. 
 
A FAAP propõe a 8º. Proposta: que o calendario da Federação no segundo semestre seja 
aberto pelo Cone Sul no mês de agosto. A favor: FACAMP, FIB, Moura Lacerda, Trevisan, 
FAAP, FMU. Contra: FJA, PUC-MG, UNISUL, FIR, UCB e UCG. Abstenção:  PUC-SP 
Proposta foi retirada por causa de empate. 
 
 



A PUC-SP coloca em votação a proposta 9: o Coneri escolherá, através de eleições internas 
as sedes do Cone Sul, sempre que este for realizado no Brasil. Cinco CIERIs aprovaram. 
Quatro foram contra e 4 se abstiveram. Proposta aprovada.  
 
A mesa propôs 5 minutos de conversa informal. 
 
A FACAMP coloca uma questão de dúvida acerca da proposta 9. De forma que a mesma 
foi retirada e reformulada para a 10º.: o CIERI FACAMP propôs que as eleições para sede 
do Cone Sul quando realizado no Brasil sigam as regulamentações do Guia do ENERI, 
quando este entrar em vigor e que seja realizado sua votação no Coneri do ENERI. 
Proposta aprovada por 12 votos. Uma abstenção: PUC-MG. 
 
A FAAP reapresentou sua proposta de número 8, agora como sendo a de número 11: acerca 
do Cone Sul ser o primeiro evento do segundo semestre. 6 votos a favor, 6 contra e 1 
abstencao. Novamente a proposta foi retirada devido ao empate. 
 
Às 17:45 a mesa propôs 20 minutos para apresentação das candidaturas ao ENERI 2006. 
Proposta aprovada por 11 votos a favor, 1 contra e 1 abstencão (FAAP).  
 
A mesa informou que como só tiveram 2 (duas) candidaturas,as mesmas irão 
automaticamente para o ENERI-BH serem votadas. 
 
A FACAMP propôs a 13º proposta: que seja realizado uma sessão de perguntas e respostas 
acerca dos projetos concorrentes à cidade sede 2006. Proposta aprovada por unanimidade.  
 
A mesa informa sobre o evento programado para a noite do primeiro dia e propôs o 
encerramento das atividades às 19:15hs. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ANEXO I 
 
ATA DA XXI REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DOS 
ESTUDANTES DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS NA CIDADE DE SALVADOR 
 
 
Lista de presentes à XXI Reunião Ordinária do CONERI, por ordem alfabética 
 
Obs: Thiago, por um erro nosso, não temos os nomes de todos os participantes da reunião. 
Conto com o seu conhecimento para que possamos completar este quadro abaixo. 
 

NOME CIERI 
Alcides E. dos Reis Pessoa Facamp 
Alex Pombo de A. Mello Jorge Amado 
  
  
  
Carolina de Souza Valente UCB 
Caroline Ramos FMU 
Cristiane Rodrigues FMU 
  
Dalva Malena de Souza Távora UCB – Ouvinte 
  
  
Fábio de O. F. Lemez Trevisan 
  
  
  
Humberto C. P. Filho PUC Minas 
Igor Sabino de Freitas Unisul 
  
José Félix Muniz Neto Jorge Amado 
  
  
  
  
  
  
  
  
Marcus Peçanha PUC-SP 
Marcus Vinícius F. C. de Oliveira FMU 
Marion Hesser PUC-SP 
Nicholas Y. Martins Facamp 
  



Paola Girardi UCB  
Paula Anercina UCG 
  
  
Rafael Diniz FIR 
Rafael Ferraz FAAP 
  
  
  
  
Rosana de Souza Portela UCB 
  
Sílvio R. de Moraes UCB 
  
Talita Mara Ferreira Facamp 
Thiago de O. Domingues Unisul 
Thiago Augusto Terada PUC-SP 
  
 


